XLV OLIMPIADA WIEDZY TECHNICZNEJ

Zawody III stopnia

Zadania dla grupy mechaniczno-budowlanej

Zadanie 1

Belka swobodnie podparta, jak na rys.1, o rozpietosci [ i przekroju poprzecznym o statej
szerokosci b i zmiennej w funkcji dtugodci belki wysokoéci h(x) jest obciazona ciezarem réwno-
miernie rozlozonym ¢ i sita skupiona P, przesuwajaca sie wzdtuz tej belki.
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Rys.1. Belka swobodnie podparta o zmiennej wysokosci h(x)

Nalezy tak dobra¢ funkcje opisujaca ksztatt dolnej krawedzi belki, czyli okresli¢ funkcje h(x),
aby w kazdym poprzecznym przekroju belki maksymalne naprezenia normalne od zginania byty
takie same co do wartosci 1 réwne naprezeniom dopuszczalnym o dop = k.

Narysowaé wykres funkcji h(x). W obliczeniach pomina¢ ciezar whasny belki.
Czy ksztatt belki wynikajacy z wyznaczonej funkeji h(x), spetniajacej warunki zadania, jest

mozliwy do zastosowania w praktyce?
Dane liczbowe: [ =5,0m, b =0,2m, ¢ = 20kN/m, P = 1,6 kN, £ = 10 MPa.
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Zadanie 2

Dwuizbowy domek o dtugosci kazdej z izb L, szerokosci S 1 wysokosci H posiada w pierwszej
izbie dwa, a w drugiej jedno okno, kazde o powierzchni Aok' W pierwszej izbie znajduja sie

drzwi zewnetrzne o powierzchni A d= i wewnetrzne do drugiej izby o powierzchni A duw
Wspétezynnik przenikania ciepta okien kok’ drzwi zewnetrznych k ds drzwi wewnetrznych
kdw’ sciany wewnetrznej o szerokosci S — ksw' W pierwszym pomieszczeniu znajduje sie grzej-
nik o mocy Q.
Obliczy¢ temperature T2 w drugim pomieszczeniu oraz wspétczynnik oporu przewodzenia
ciepta Sciany zewnetrznej Rsz)\’ jezeli temperatura w pierwszej izbie jest rowna T, a tempe-
ratura zewnetrzna Te'

Wspétezynniki przejmowania ciepta na powierzchni wewnetrznej i zewnetrznej sa réwne
odpowiednio hl i h2. Pominac straty ciepta do gruntu i przez strop.
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Dane:L:8m,524m,H:3m,A0k:2m2,A :3m2,A =1,6m",

dz dw
= 1.6 W/(m’K), k= 2,0 W/(mK), &

ok dz 7 Vsw

Q=T00W, T, =20°C, T_=~7°C, h; = 8,0 W/(m*K), hy = 25,0 W/(m"K).

ko, o= 0,9 W/(m’K), = 1,0 W/(m’K),
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Zadanie 3

Ponad korytem rzeki przeprowadzono na pewnej wysokosci line nosna, po ktérej moze po-
ruszac sie, bez tarcia, rolka C' z podwieszonym do niej koszem. Kosz przeciagany jest nad rzeka
przy pomocy liny podciagowej, ktore] konce nawiniete sa na kotowroty. Lina nosna przymoco-
wana jest w punktach D i £ (Rys.1) i dodatkowo w wierzchotkach wiezyczek A i B. Odlegloé¢
pomiedzy punktami A 1 B jest rowna d, a lina nos$na jest dluzsza od wymiaru d o wartos¢ e.
W koszu znajduje sie masa o ciezarze P. Ciezar wlasny liny nalezy pominac.
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Rys.1. Przeciaganie nad rzeka przy pomocy liny podciagowe] ciezaru
umieszczonego w koszu podwieszonym na rolce toczacej sie po linie nosne;j

W pewnym momencie stwierdzono, ze lina nosna przy punkcie A odchylona jest od poziomu
o kat a. Dla takiego potozenia kosza obliczy¢ odleglos¢ rolki €' od punktu A, site naciagu N w
linie nosnej oraz site F' z jaka podciagana jest rolka.

Dane: d = 120m, e = 3m, P = 30kN, a = 30°.
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